

中国移动助力开鲁县搭建治安治理网格化系统

通辽市开鲁县从2015年6月开始,与中国移动通辽分公司合作,预计投资3500万元,其中中国移动通辽分公司投资3000万元实施网络建设、软硬件开发和项目集成,开鲁县政府自筹500万元,在当地共同打造一个农村牧区社会治理网格化服务信息系统,通过整合资源加快推进社会治理系统化、科学化、智能化、法治化,构建出一套以精细化管理、人性化服务、多元化参与、信息化支撑为特征的网格化社会治理模式。11月6日,笔者走进开鲁县,采访了社会治理网格化服务信息系统给人们生活所带来的变化。

设立三级综治信息化平台

在东风镇政府大院东侧,笔者见到了这个镇的社会治安综合治理中心。走进中心近百平米的视频监控大厅里,由6块大屏幕液晶电视组成的视频监控显示屏正在实时地显示着镇里各村不同监控点的画面,摄像头的清晰度很高,很容易辨认出画面中人物的面部细节和车辆的车牌号等信息。

东风镇党委副书记岳鑫指着监控中的画面介绍,东风镇共有14个行政村,以前对这些村的社会治安综合治理都是通过人与人之间的协作来完成的,虽然大家尽职尽责完成社会治安综合治理,但是很难做到将各村的治安情况实时地反馈到镇,甚至是县一级社会治安综合治理中心。如果出现突发或者重大事件,社会治安综合治理中心很难第一时间进行处置,甚至有可能贻误最佳的处置机会。现在,东风镇建成了社会治安综合治理中心,对下辖各村的社会治安综合治理中心进行动态管理,并将东风镇的社会治安综合治理信息上传到县社会治安综合治理中心。

在开鲁县社会治安综合治理中心,笔者看到,一个整合全县社会治安综合治理信息的中心正在紧张有序地开展着工作,全县的社会治安综合治理信息通过内蒙古移动的宽带网络传递到这里。

开鲁县政法委书记罗



东风镇社会治安综合治理中心监控大屏幕

剑告诉笔者:“开鲁县、镇、村三级综治中心信息化平台,是对开鲁县原有的政法信息平台和社会管理服务信息平台改造升级,依托国家电子政务外网,承接延展通辽市综治信息平台,设置9大信息管理系统,整合‘9+x’功能模块,构建纵向贯通、横向集成、共享共用、安全可靠的综治工作综合信息平台。该平台建成应用后,可充分运用大数据、云计算等现代化科技手段,对影响国家安全、社会稳定、治安状况、群众安全感的社会矛盾和问题信息进行集成,为各级综治组织加强和创新社会治理提供信息。”

开鲁县社会治安综合治理信息中心主任杨卫东介绍,开鲁县社会治安综合治理中心将专门配备12块46吋拼接屏显示系统;已建成的镇级综治中心面积积达100平方米以上,配备6块55吋拼接屏显示系统;村级综治中心一室多用,配备4块55吋的高清液晶显示屏。各级综治中心工作以化解矛盾纠纷、治安防范、服务民生为主,通过案件受理、分流指派、协调调度、督查督办等工作流程,努力实现矛盾纠纷联调、社会治安联防、重点工作联动、治安突出问题联治、服务管理联抓、基层平安联创。通过信息化便捷方式,将矛盾纠纷及时化解在基层、解决在萌芽状态。

实现主要区域监控视频化

在东风镇社会治安综

合治理信息中心,岳鑫介绍了东风镇视频监控设备的设置情况,他说:“东风镇14个行政村118个村屯已经全部安装了监控系统摄像头,可以说,现在东风镇已经做到全镇主要区域监控的视频化。”

在开鲁县和东风镇的社会治安综合治理信息中心显示终端上,笔者不但看到了各村的实时画面,还看到电脑终端上有连接各村的视频会议、视频通讯、视频调解、视频信访、远程培训视察、信息发布等功能。杨卫东指着视频显示屏说:“如果村民之间有矛盾需要进行调节,都可以通过视频连线到乡镇,甚至是县社会治安综合治理信息中心,由工作人员进行视频调节,既提高了调节效率,又免去了村民往返县和乡镇政府之间的路途辛苦,很受大家欢迎。”

杨卫东介绍,开鲁县与内蒙古移动通辽分公司合作,正在全县255个嘎查村分场、林牧场水库进出口、学校、广场、集市、旅游景点等社会治安重点部位建设村屯监控系统,共设立近3000个监控点,由村至县逐级实现对辖区内所有监控摄像头的联通与操控,严密编织农村社会治安技术防控网。系统建成后,各级社会治安综合治理信息中心可通过视频监控、巡查、存储、回放、指挥各级社会治安综合治理工作,充分发挥村屯监控系统的预警、控制、取证、震慑、打击、疏导功能,切实维护全县农村平安稳定。另外,对于一些交通事故救援、火灾、水灾都能通

过这个系统及时发现。

信息采集终端遍布全县

如果说开鲁县政府和内蒙古移动通辽分公司合作搭建的社会治安综合治理中心是一个高效运转的

端连接每一位网格住户,随时录入辖区住户相关信息、音像视频,通过GPS定位后即时上传。我们开发的手持终端软件已设置200余项网格服务管理内容,三级综治平台均可查看网格员上传的动态信息。目前我们将开鲁县



董晓晨介绍手持信息采集终端功能

“大脑”,那么分布在全县1366个嘎查村网格的4098名网格员就是连接这个大脑的一条条神经。社会治安综合治理中心能够及时准确地获取到信息,与每一位网格员和他们手中的智能终端系统是密不可分的。

在东风镇东方红村社会治安综合治理中心,开鲁县社会治安综合治理信息中心副主任董晓晨打开一个手持信息采集终端,连接上内蒙古移动的高速4G网络,终端一下子就连接上了县、镇、村三级综治信息化平台。他一边演示,一边说:“网格员可以通过这个移动手持终

每50~70户人家划分为一个网格,每个网格配备1名两委班子成员、1名党员和1名村民代表作为网格员。在东风镇14个行政村发放了140余部手持终端,开展应用试点工作,待软件系统修改完善后,按照信息化建设施工进度情况逐步推开。”

东方红村村委员会主任韩宝庄看着村里家家户户丰收的红干椒后高兴地说:“社会治理网格化服务让我们农村实实在在地尝到了甜头。过去需要费人费力去做的工作,现在通过分布在各个网格中的网格员和他们手中的手持信息采集终端,就可以及时

有效地采集信息、化解矛盾、发现问题,效果非常明显。一个月前,我从监控显示屏上看到离村子不远的地方出现很像火点的图像,就马上通过手持终端联系到网格员。经过网格员确认就是起火了,网格员号召网格内的村民一起赶往现场灭火,很快火就被扑灭了。多亏分布在村里的监控摄像头和网格员手中的手持信息采集终端,使我们村躲过了一场大火。”

平台资源有待进一步开发

开鲁县政法委书记罗剑摊开一张主持编制的《开鲁县社会治理网格化服务信息化系统示意图》说:“开鲁县网格化服务管理信息化建设是一项开放的系统工程,具有广阔的升级空间和深厚的开发潜力。针对县域内社会治理的系统性、整体性、协同性需求,为公安、信访、环保、安监、食药监、网信、消防等公共安全职能部门和政法单位、党群部门,以及文教卫生、人社、民政、金融、农业服务等县域经济社会管理重点单位,都预留了足够的接入端口,可以实现与各部门单位业务平台的融合对接。开鲁县将以实现社会治理体系和治理能力现代化为目标,进一步提升基层社会治安防范体系建设的科学化、规范化、信息化水平,更加注重互联、互通、互动,推动实现共建、共享、共治,切实提升平安建设的整体水平。”

通辽移动开鲁县分公司总经理马双龙说:“开鲁县社会治理网格化服务信息化系统项目已经开展两年多了,期间,开鲁县政府和中国移动内蒙古公司及内蒙古移动通辽分公司都给予了大力支持,各级公司领导多次到开鲁县考察项目,最终促成项目落实。中国移动到目前一期工程已经投资2200多万元,在12个乡镇33个嘎查村建成平台,对当地的社会治安和维稳都起到了良好的效果。二期工程将投资980万元,在300个村屯建成平台,使社会治理网格化服务信息系统更加便民、利民。”

文·摄影/晓东